

作曲家 高世章 妙用古典樂

賦予電影配樂二次生命

你可能沒有欣賞過高世章（Leon Ko）任音樂總監的音樂劇《四川好人》或《頂頭錘》，但你總會看過他參與配樂的電影《如果·愛》或《大魔術師》，他總是穿梭於電影、音樂劇及不同舞台製作之間，又成為香港小交響樂團（小交）本樂季的駐團藝術家，將香港電影配樂與古典音樂相結合，賦予電影配樂二次生命。

文：香港文匯報記者 張岳悅 攝：彭子文

部分圖片由受訪者提供

場地提供：鮪蕾 Sushi Tsubomi



■（左起）電影交響樂章由劉樂豐、溫卓妍、張國穎、鄭君熾演唱。



■高世章成為小交本樂季的駐團藝術家。彭子文攝

高世章今次聯同香港小交響樂團及音樂總監葉詠詩，將音樂廳幻化為他的神奇電影畫布，為HKS“酷”熱音樂節揭開序幕！著名電影樂章包括《如果·愛》、《投名狀》、《大魔術師》、《魔警》、《脫皮爸爸》和《捉妖記》等，將化為段段交響樂章，加上四位主唱劉樂豐、溫卓妍、張國穎和鄭君熾的演繹，讓觀眾沉浸於歌聲與音符的美妙空間，現場感受電影音樂的張力與創意。

強調電影配樂價值

高世章和小交的緣分始於2016年的《一屋寶貝》音樂廳，將音樂劇變成為音樂會版本，也是音樂劇與古典音樂結合的首次嘗試，他興奮地表示，藉今次再次合作的機會，《一屋寶貝》音樂廳的CD即將推出。同時，7月20-22日將於香港大會堂音樂廳上演的《高世章的神奇電影畫布》也是首次將香港電影配樂與古典音樂結合。高世章稱自己會把握這樣的機會，“因為過往創作的電影音樂中，很多是我很滿意的作品，但沒看過電影的觀眾卻沒有機會聽到，所以我認為電影配樂需要被賦予第二次生命。與外國相比，香港電影配樂的地位不算高，這也是我堅持要做這件事的原因，我也會鼓勵身邊的電影配樂作曲家做同樣的事，希望更多人開始重視電影配樂的價值。”

“我們很合拍，都喜歡玩不同的音樂範疇，我們在一起合作必定有更多的嘗試。即使駐團藝術家任期結束，也不會終止音樂方面的合作。”高世章笑說，和小交在一起，總有不同的新鮮事情想做，現時最想每個月學習一種樂器，即使只是略通一二也對自己有所裨益，“我知道這樣的決定有很大的野心，我從小彈鋼琴，也吹過長笛，其他樂器卻未曾接觸。對作曲家來說，識玩樂器好重要，當你為一種樂器作曲卻沒有接觸過它

時，寫出來的曲子便不夠有血有肉。”

外國技巧融入本地血肉

高世章為紐約大學音樂劇創作碩士，憑粵語音樂劇《四川好人》、《白蛇新傳》、《頂頭錘》、《一屋寶貝》及《大殉情》六度獲香港戲劇協會舞台劇獎最佳音樂創作及最佳曲詞獎。他受西方音樂劇的教育和熏陶，畢業後在紐約發展事業時也時不時為香港歌手寫流行曲，2002年為中英劇團的話劇《咖喱盆菜釀薯條》譜寫音樂，是他與香港舞台接觸的開始，當2003年他為演戲家族粵語音樂劇《四川好人》作曲、編曲及擔任音樂總監時，便開始紐約香港兩邊走，也是這套音樂劇使他開始接觸電影，與金培達合作，為電影《如果·愛》作曲及配樂，並憑該片獲第二十五屆香港電影金像獎“最佳原創電影音樂”。

“香港市場小，作品好壞很快便被行內所知，好處是從我的工作銜接不斷，現時停留在紐約的時間反而少了。”他表示，自己當初非常想將西方音樂劇的模式帶回香港，很快他卻發現照搬並不可行，得以保留最多的是架構和工作模式，而內容一定要結合本地生活，“在創作《四川好人》時，初時我運用了許多西方音樂劇的手法，單純用西方opera和musical的方式去做，卻發現味道始終欠缺。”後來他發現了南音與戲劇的契合，明白地方色彩融入的重要性，也找到了本地音樂劇的出路——運用外國的技巧和架構，融入中國的血肉。

無悔中了音樂劇的毒

高世章對音樂劇的熱愛始於在芝加哥修讀音樂的大學時期，他憶述一年班時參加學校的演出，“導演是老師，但作曲、編劇都是學生在做，參加後的我好像中了毒，發現這種用音樂和歌曲來講故事的形式非常適合

我。但我寫流行曲的時候，一些監製認為我寫得太深奧，我卻認為自己已經寫得很簡單，我有很多話想訴說，卻無法通過寫流行曲的方式去完整表達，而音樂劇可以容許我的表達和抒發。”隨後他選擇專攻音樂劇，創作過程中當然會有思路阻塞之時，但他從未覺得音樂負了自己，無悔當初選擇的同時，更會利用音樂不斷思考以提升自己。“寫音樂劇是表達自我的方式，是否還有另外一種形式可以用音樂去講故事呢？當離開音樂劇的舞台，這些音樂是否可以單獨存在，甚至應用於另一個範疇？”他總是在不斷思考着。

高世章透露自己的工作已排到2020年，新的音樂劇和電影配樂都在計劃之中，他表示自己已過了需要周圍找靈感的年紀，接連不斷的工作像齒輪般令他不斷向前，以最好的方式完成接到的工作。但另一方面，他卻說：“其實我想找到一個暫停的機會，離開香港，或許找一個安靜的地方，思考自己未來的方向。”乍聽起來矛盾，但卻不難理解，高世章不排斥新嘗試，也不介意耗費時間去學習和感受，他談到正於澳門文化中心上演的粵劇《蝶影紅梨記》，他去年為其創作了開場和過場曲目，“這是我參與創作的第四套粵劇，初接觸時我便要暫停其他工作，花時間去了解和學習粵劇音樂，靈感的來源從來不是等待，而是去清楚熟悉這種音樂的格式，做足research是我會邁出的第一步，聽過傳統音樂之後，再用自己的方式寫出來。”

音樂劇 深入淺出

眼見香港本地音樂劇演員和觀眾愈來愈多，但音樂劇作曲家數量雖有增長卻不夠多，“很多人認為音樂劇既有故事又有歌曲，足夠好玩便走來參與，但有趣的音樂劇的創作過程是很複雜的，需要多方面去配合，深入淺出，而不是將各元素湊在一起就能做成。”高世章直言若劇本節奏不適合，加入唱歌部分反而會成為拖累。

這裡不得不提到他2008年曾為香港話劇團原創音樂劇《頂頭錘》作曲、編曲及擔任音樂總監，當導演找到他時，劇本已經寫好，也預留了唱歌的位置，他曾疑惑踢着足球如何唱歌？但通過落球場的實地觀察，他很快發現踢球這項體育運動之中也有其固有的系統

和節奏。《頂頭錘》是講大時代中的人的故事，踢球是主題，但焦點還是在人身上，有團隊合作，也有在時代背景下如何生存的故事。“以人為主的故事自然可以通過唱歌抒發感情，但若全場都是從心出發的慢歌就會好悶，所以便要在故事中找到不同的色彩，這需要作曲家熟悉節奏、舞蹈和戲劇，而不是只擅長旋律就可以勝任音樂劇作曲。”他說。



■高世章作曲前必做大量資料收集。彭子文攝